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文科综合能力测试（北京卷）
地理试题解析
1.【答案】B
【解析】本题考查时区的计算。
城市的上班时间一般为8时，图中甲城市上班时间为北京时间的2时，把2时换算成第二天的26时，可以推断出甲地与北京的时区相差26-8=18个，即甲地位于北京西侧十八个时区处，以北京东八区为起点，向西侧推十八个时区，得出甲地为西十区。选项B入选。
2.【答案】D
【解析】本题考查天气系统中的气旋。
台风是热带气旋，生成地应为热带，而我国黄海位于温带，A错。气压差越大，风力越大，降水也越大，因此降水最强处应为气旋中心周围风力最大的区域，B错。气压值最低处在台风中心，但是台风中心没有气压差值，即台风眼风速几乎为零，C错。风向受水平气压梯度力和地转偏向力的影响。图示为我国的台风，即北半球的气旋。气旋中心为低压，周围为高压，西北侧的水平气压梯度力由高压指向低压，即由西北指向东南，北半球的地转偏向力向右偏，风向由北向南，因此西北侧的风向为偏北风。
3.【答案】B
【解析】本题考查天气系统。
清明节在4月4日5日前后，是春分之后的第一个节气，图中清明节之前降水主要集中在北纬32度以南地区，A错。两个节气之间相差15天左右，5月初位于谷雨和立夏之间，即春分之后的第二个和第三个节气之间，此时图中北方地区开始出现降水，选项B正确。
图中北纬35度以南地区降水较多，温度较高，而非秋高气爽。伏旱出现在长江中下游地区，即北纬30度附近，而非北纬35度以北地区。
4.【答案】A
【解析】本题主要考察地形与气候。
该区域夏半年大部分时间均有降水，降水量较大，而且季节变化较大，因此位于外流区，B错。该区域位于我国季风区，受季风影响较大，C错。图中无法看出人口的密度状况，D错。
5.【答案】C
【解析】本题考查的是气候和太阳直射点的移动。
芒种至小暑期间是我国的夏季，全国普遍高温，南北方气温差异不大，A错。我国的夏季，塔里木河气温较高，冰川融化量大，径流量较大，因而不会出现断流现象，B错。此时属于我国的夏半年，太阳直射点位于北半球，昼夜长短跟所处纬度有关。纬度越高，白昼时间越长，北京比上海的纬度高，因而北京比上海的白昼时间长。选项C正确。此时是我国的夏半年，是南半球的冬半年，不适宜进行南极科考活动，D错。
6.【答案】A
【解析】本题考查土地利用类型。
由图可知，内蒙古II类型所占比例最高，而内蒙古以畜牧业为主，因此II为牧草地。黔即贵州省的主要土地类型为林地和I，可推断I为耕地。甲地林地和水域比例较低，其他及未利用地所占比例最高，应是分布有大量不可利用土地，推断出该地为新疆。
7.【答案】B
【解析】本题考查气候与地形。
内蒙古处于半干旱地区，降水较少，河流偏少，水域面积不大；同时内蒙古地势平坦，河流落差较小，水能资源不丰富。A错。受经度地带性分异规律的影响，降水量由沿海向内陆逐渐减少，森林覆盖率也由沿海向内陆递减，内蒙古的降水量东多西少，森林覆盖率因此也是东大西小。选项B正确。内蒙古以草原地形为主，地势起伏小，但城市化进程过快容易造成自然环境的破坏，不宜大幅度提高城市建设用地的比例。C错误。内蒙古的其他及未利用土地比例比黔小，但内蒙古的土地面积比贵州大，因而内蒙古未利用土地面积比贵州多，后备资源充足。D错误。
8.【答案】C
【解析】本题考查地形与气候。
由站点IV的均温可知，海拔3000米左右的气温在0度以上，因此此处无积雪。排除A。由图中四个站点的最冷月、最热月均温的长度可推断出，随着海拔的升高，气温年较差逐渐减少。B错误。喜马拉雅山脉南坡受西南季风的影响，气温较高，降水较多，与图中山脚下气温30℃现象相契合。选项C正确。喜马拉雅山脉位于亚欧板块和印度洋板块的消亡边界，而非生长边界。D错误。
9.【答案】A
【解析】该题目考察交通线建设的影响。
①、②交通线是连接人流物流的重要纽带，因此能够刺激商业网点兴起和人员流动。③陇海线为东西向而该国道为南北向因此难以疏解陇海铁路压力。④城市空间形态主要影响因素为地形，而非交通线。实际上地形决定了城市形态和交通线分布情况。故该题选A。
10.【答案】D
【解析】该题目考察区域地理环境与人类活动。
风能资源丰富的地区为西北地区，而非图示地区，故该项错误。B该地区地跨长江和黄河流域，图中给出34N°是秦岭淮河一线，代表我国重要地理界线，是南方水田和北方旱田的地理界线，故该项错误。C 国道以西为高原山地，不利于公路建设，故该项错误。D南部降水丰富、河流众多、水源充足，是我国南水北调中线水源调出区。
11.【答案】D
【解析】该题目考察区域可持续发展。
本题难度较高，涉及到休耕这一农业术语。休耕不是让土地荒芜，而是让其“休养生息”，用地养地相结合来提升和巩固粮食生产力。休耕制度，既可以让过于紧张、疲惫的耕地修养生息，让生态得到治理修复；也可以通过改良土壤相应出现的问题，增强农业发展后劲，实现真正的“藏粮于地”。（1） 休耕让土地休息，必然会少种作物，结合黄河以北推测该区由之前的“两年三熟”变为“一年一熟”，因此太阳辐射利用率下降。（2） 黄河以北主要为灌溉农业区，可以利用附近河流或地下水，从需要大量灌溉水源的冬小麦转变为种植雨热同期的春玉米，需要地下水自然减少，故该选项正确。（3）玉米生长条件需要雨热同期，并非耐旱作物。（4） 由冬小麦变为春玉米种植结构调整，该项正确。故该题选D。
36.【试题总体讲评】今年的36题考察了欧洲东部国家匈牙利，它是从属于“一带一路”沿线的重要国家。本题十分贴合高考热点“一带一路”。考查知识比较常规，前三问为自然地理内容，设及地表形态和水循环两大部分，最后一问为工业区位。考察类型为近年来常见题目，主要是描述类、对比类、成因分析类。
（1）试题分析：概括地形特征类的题是常规题目，属于基础简单题。主要考察自然地理部分地形特征这一知识点。回答本题的过程中一定要熟知地形类型有哪些，地势特点如何，需要暗含方位的概念，按照分值可以适当提及当地的主要地貌特征。所以本题的答题方向从：在该国什么方位有什么地形；地势特征是什么样的；有哪些主要地貌类型来作答。
（2）试题分析：该题目是近年来高考出现的高频考点，考查知识为自然地理部分内外力作用组造地表形态，难度中等。回答本题需要仔细读图，分析图例和图上的各种信息。解题思路为：内力作用对地表形态的塑造：结合图中湖泊西北的断块山不难推断该湖为地堑——断陷湖；结合图中河流和地理位置信息不难推测水文和气候等外力作用对湖泊的塑造起了重要的作用。
（3）试题分析：该题目为对比类和成因类的题目。考查知识点为自然地理部分水循环。涉及的内容为水文特征及成因。对比类的题目一定要找准对比点，用比较类的语言来作答，例如：甲比乙在某特征中怎么样。水文特征从：水量、流速、含沙量、水温（结冰期）等方面来回答。而在我们组织语言回答前半问过程中势必会考虑到它的成因。从图中分析，两地在支流多少、地形、地势落差、植被覆盖率、纬度高低等方面都有明显不同，进而两地水文特征会有所差异。
（4）试题分析：该题目考察分布特点和成因类题目。考查知识主要为工业区建设的区位条件。回答分布特征类的题目我们首先要明确是什么类型的地理事物。对于汽车工业这种点状地理事物我们先总体描述它分布的状况，是分散还是集中，然后分析在不同的方位和在不同的参照物下的分布情况。第二小问为区位条件类，考生可以调用模板，从自然地理要素和人文地理要素中来结合材料筛选。结合图片和图例，汽车工业布局肯定会考虑到市场需求、政策支持、交通条件、科技资金支持、劳动力数量质量、工业基础、地价、水源等。
40.
（1）试题评讲：第40题第一问主要考察旅游地理的相关的知识，难易度中级。考查了两小问，一是旅游资源价值，很明显是历史文化价值和美学价值，难度较低；二是环境保护措施，措施类问题要注意动词的使用和搭配，可以从法律法规和监督机制的建立、历史古迹和文物的保护、游客的限流和旅游习惯的培养等方面着手作答，难度中等偏上。
41.
（1）试题讲评：第41题第一问考察自然带名称、景观特点和成因分析，难易度中级。考察了三小问，一是自然带名称，根据气候类型判读方法可知是热带草原气候，对应自然带是热带草原带（热带稀树草原带）；二是考察了景观特点，稀树高草是常规描述，但是注意一定要写明自己选择的是1月还是7月，另外马拉维湖在南半球，所以特点也要加上干湿季不同的特点，如1月草木茂盛；三是考察了成因，要从纬度位置、气压带风带（大气环流）和高原地形角度解释说明原因。
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