


北京师范大学强基计划培养方案

根据《教育部关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》（教学〔2020〕1号）等文件要求，加强强基计划招生和培养的有效衔接，特制定培养方案如下。

历史学专业

一、基本情况
北京师范大学历史学科由1902年创立的京师大学堂“第二类”（史地类）演变发展而来，至今已有百余年的历史。现有中国史、世界史、考古学3个一级学科博士学位授权点，中国古代史、史学理论及史学史2个二级学科国家重点学科。中国史在2012年、2016年教育部学科评估中位列第一、A+，2017年入选国家“双一流”建设学科。
历史学院传统深厚，名家辈出，著名学者李大钊、钱玄同、邓之诚、王桐龄、方国瑜、朱希祖、张星烺、陈垣、侯外庐、白寿彝、赵光贤、柴德赓等在此弘文励教。现有资深教授2名，国务院学位委员会学科评议组成员2名，教育部社会科学委员会委员1名，教育部教育指导委员会委员2名，中国历史研究院学术咨询委员会委员3名，中国历史研究院学术委员会委员1名，长江学者、国家“万人计划”、教育部跨世纪/新世纪优秀人才等共11名。近五年来，共承担国家、省部级科研项目110余项，其中国家社会科学基金重大项目4项、重点项目1项、教育部人文社会科学重点研究基地重大项目8项。建有历史文化影像教学实验室和藏品丰富的文物博物馆。
历史学科坚持个性化、多元化、国际化的拔尖人才培养理念，构建了历史学综合会通型本科人才培养模式，强调“四个注重”：注重立德树人，融德育教育于专业教育之中；注重根柢之学，厚实理论和专业基础；注重中国史、世界史、考古学知识的系统传授；注重国际视野、创新能力与学生人格的全面培养，致力于成为全国高校历史学拔尖人才培养和教学创新的领跑者。
历史学专业是首批入选的“国家文科基础学科人才培养和科学研究基地”、国家大学生文化素质教育基地、国家级一流本科专业建设点。自2010年起，参加国家教育体制改革试点项目——“基础学科拔尖学生培养试验计划”，并建立了励耘历史学实验班。
二、培养目标及培养要求
1.培养目标
历史学专业秉承北京师范大学价值理念，着重培养理论素养深厚、专业基础坚实、国际视野开阔、实践创新能力突出、综合素质卓越的拔尖创新人才，为其将来成为历史学专业领军人物，服务国家重大战略需求奠定基础。
2.培养要求
通过学习，学生应获得以下知识和能力：
（1）掌握历史学科的基本理论、基本知识和基本实践技能；
（2）掌握历史学科基本的学术研究方法，具有很强的创新意识和学术研究能力；
（3）能够传承中华文明优秀基因，具备推动中国传统文化的创造性转化和创新性发展的初步能力。
（4）拥有开阔的国际视野和跨学科研究能力，具备融合、吸收世界优秀文明成果的初步能力。
（5）具备高水准的专业素质和突出的专业工作能力。
3. 阶段性考核及动态进出办法
⑴实施动态管理：以学业成绩为基础，以综合素养、学术兴趣、创新潜质为核心，每学期开展对学生的综合考查。每学年一轮形成性考核，在充分征询导师、班主任、任课老师意见的基础上，对学生的政治思想、学业成绩、科研能力、意志品德等综合素质进行评估，将部分不适应强基计划培养的学生分流到强基计划专业相应普通班继续学习。
⑵完善选拔机制：在强基计划外专业进行二次遴选，综合考虑学生的道德品质、学习成绩、科研能力等多方面因素，制定合理的选拔评价标准，经学生自愿申请、专家面试、笔试、实践操作等多元化考察选拔，将对基础学科兴趣浓厚、基础扎实、潜力较大的优秀学生选拔进入强基计划。
4.本硕博衔接机制
以培养历史学科拔尖型人才为目标，解决现有培养模式阶段割裂、学生大四时间未充分利用、科研训练系统性有待提高等问题，将学术型高端人才培养阶段前移，建立衔接本科教育阶段，融贯硕士和博士培养阶段的学术型人才培养机制。打通本研课程设置，形成相互衔接、逐级递进的课程体系，优化课程建设标准、修读要求、选课方式、教学管理等环节，全面考虑学生学习的基本规律和内在潜力，把本科教育和研究生教育作为一个连贯的整体来设置课程、组织教学，构建完善本硕博衔接的培养体系。从优秀本科生中选拔直博生。
5.建立质量跟踪与评价机制
围绕强基计划学生的研究兴趣和研究能力培养、创造性形成机制、学生成长跟踪与评价机制等方面开展专题研究，为计划深入实施提供参考，推动改革实践。完善毕业生发展跟踪机制。丰富学生成长数据库信息，定期更新信息数据，全方位持续关注毕业生成长发展，根据质量信息持续改进人才培养工作。
三、毕业要求及授予学位
毕业总学分：145
授予学位：历史学学士学位
学位授予标准：需符合北京师范大学学位授予条例
四、培养方式
1.完善培养方案，多方位塑造学科人才
2015年，历史学专业根据学校的整体规划和布局，对培养方案进行全方位修订。今后将继续对强基计划学生培养计划进行完善，调整原则是：进一步突出立德树人的要求，重视学生人生观、价值观、世界观的塑造；注重经典研读及人文素养的培育，加强文理交叉学科的教育，进一步优化学生的知识体系，提升综合创新能力；继续深入推动本研衔接的教学改革，改进课程设置、考核机制、学分认定等内容，完善本硕博一体教育过程的无缝衔接，提高人才培养质量和效率；办好“春秋学社”、“形势与政策”小组等学生社团，引导学生关切和服务国家发展。
2.注重名师引读经典，提高专业素养
北京师范大学历史学科在百余年的发展过程中，形成了自身鲜明的学术和教学传统，即重视“根柢之学”、“古今贯通之学”及“中西会通之学”的训练。本专业将继续大力推动“励耘书院”建设，聘请名师任教，为学生传授史源学、文字学等根柢之学；优化学生遴选过程，选拔优秀学生进入书院学习，夯实学生专业基础、提高学生的实践能力和传承意识，以达到真正培养其学术兴趣和研究能力的目标。
3. 继续加强教材建设
本专业继续支持已有“马工程”教材、国家级精品教材、北京市精品教材的修订出版。根据通识课建设需要，新编《中华文明》《世界文明》等通识课教材8部，为学科发展提供优质教材资源。
4.改革教学方式，深入推动信息化与历史教学的融合
本专业继续支持历史影像实验室建设；鼓励教师改变传统教学模式，采取混合式教学、翻转课堂等教学方式，提高学生的学习能力。创新知识传授模式，优化已有MOOC课程的教学内容、考核方式等，继续扶持优秀教师建设MOOC课程；加快虚拟仿真实验室建设，对已有虚拟仿真课程进行优化，新建一批虚拟仿真课程，加快培养适合社会需要的复合型拔尖人才。
5.培养具有国际化视野的拔尖学生
积极拓宽国际交流渠道，深化已有合作交流平台，建设新的合作关系，设立海外教学实践基地；鼓励学生参与国际交流，对学生出国学习、参会给予资金和政策扶持；利用外国专家计划、励耘讲堂等平台，邀请境外知名专家来校授课和讲座，为学生开拓视野，了解国际学术动态提供优质条件。
五、课程设置
历史学专业的核心课程有：文化原典研读Ⅰ、文化原典研读Ⅱ、文化原典研读Ⅲ、经学小学导论、史学理论、哲学入门、推理与论辩、科学史、中国古代史（上、下）、中国近代史、中国现当代史、世界上古中世纪史（上、下）、世界近代史、世界现当代史、考古学通论、历史地理学、历史文献学、中国史学史、西方史学史、博物馆学基础等。
六、配套保障
1.组织保障
（1）完善人才培养管理体系。学院制定人才培养方案，教研室负责方案的执行，教师负责方案的具体实施，充分保证教研室主任在培养过程中发挥重要作用，实现学院、教研室、教师三级联动的培养管理体制。
（2）加强培养管理制度建设。优化人才培养管理机制，不断完善开课选课、教材使用、教学督导、毕业论文管理等制度细则，并组织教师学习；制定并落实强基计划学生培养方案的定期修订计划；通过院系听课、教学督导、校外专家评议、学生评教等方式，保证强基计划学生的培养质量。
（3）强化教学指导委员会和教学督导团队的职能。教学指导委员会对人才培养工作有指导职能，重大教学事项须经教学指导委员会讨论，以保障教学工作顺利开展。
（4）依托相关平台，拓展培养途径。本专业依托国家文科基础学科人才培养和科学研究基地、国家特色专业、国家基础学科拔尖学生培养试验计划等教学平台，国家一流本科专业建设点以及北京市高精尖学科——“文化遗产与文化传播”、教育部人文社会科学重点研究基地、北京市重点实验室等科研平台，为强基计划学生从事科研活动、实践创新等提供优质条件。
2.经费保障
本专业设置专项经费用于强基计划学生培养，重点支持师资团队建设、教材建设、优质课程建设、海外交流、学生实践及书院建设等领域，并将严格规范经费使用。本专业作为传统优势基础学科，在国内外享有盛誉，且承担国家“双一流”学科建设任务，能够得到国家、学校和社会各界经费方面的强有力支持。
3.师资保障
近五年来，本专业教师队伍不断壮大，国际化程度大幅提升，教学科研水平显著提高，为强基计划学生培养提供了优质师资保障，今后还将继续做好以下工作：
（1）注重师德师风建设，培育“四有好老师”；
（2）持续引进高水平学者，组织年龄结构合理的教学团队，由德高业精的教授予以指导；
（3）进一步提高师资队伍的国际化水平，深化与世界知名高校的师资合作，聘请海外知名学者来校长期任教或短期授课；学院今后将继续鼓励教师赴海外访学、参会，拓展与海外同行的交流渠道；
（4）强化激励机制。对教师建设优质线下课程和MOOC课程予以经费支持，并对德高业精、培养人才卓有成效的优秀教师予以表彰。
4.政策保障
改革教师激励办法、教学管理办法等，以人才培养为中心推进制度创新。充分发挥内在激励作用, 引导学生面向国家战略需求、人类未来发展、思想文化创新和基础学科前沿，增强使命责任，激发学术志趣和内在动力。
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