北京师范大学大学强基计划培养方案
根据《教育部关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》（教学〔2020〕1号）等文件要求，加强强基计划招生和培养的有效衔接，特制定培养方案如下。
生物科学专业
一、基本情况
1.专业简介

北京师范大学生物学学科可追溯到1904年的京师大学堂博物系，学院历经百余年的发展，奠定了生物学科学研究和高层次人才培养的卓越地位。培养出以秉志、俞德浚、汪堃仁、王文采、刘瑞玉、孙儒泳、郑光美等多位院士为代表的一批学术大师，改革开放以来培养的本科毕业生中，已有1人当选为美国科学院院士和中国科学院外籍院士（王晓东，1984届）、1人当选为中国科学院院士（李蓬，1987届），6人获得国家杰出青年科学基金资助，多人成为青年千人计划入选者与优秀青年科学基金项目获得者，在生物学研究领域做出了卓越贡献。

学院目前拥有生物学和生态学2个一级学科，生态学为国家“双一流”建设学科。

本专业入选国家理科基础科学研究和教学人才培养基地、国家生命科学与技术人才培养基地、首批国家级一流本科专业建设点。
2.师资队伍

学院师资队伍精良，拥有1位中国科学院院士、6位长江学者/国家杰出青年科学基金获得者、6位国家级与北京市教学名师。学院教学成果显著，建设了1个国家级教学团队，建成8门国家级精品课、1门国家虚拟仿真实验教学金课、8门国家精品资源共享课和2门国家双语教学示范课，出版20余部国家级规划教材与精品教材。建有由生命科学与技术国家级实验教学示范中心、生物学野外实习基地、科研实践与技能实训平台等组成的完善的实践教学体系。近年来获3项国家级教学成果奖，多项省部级教学成果奖。

3.教学及科研条件资源平台
拥有东北虎豹生物多样性国家野外科学观测研究站，以及细胞增殖及调控生物学教育部重点实验室、生物多样性与生态工程教育部重点实验室、基因工程药物及生物技术北京市重点实验室和抗性基因资源与分子发育北京市重点实验室等7个省部级重点实验室与研究中心。近4年来，累计承担30项国家级重大科研项目，总经费6000多万元。多项科研成果发表于Nature、Cell、PNAS等世界一流学术期刊，近年来获得国家自然科学二等奖1项，高等学校科学研究优秀成果奖一等奖2项。
自2010年起，参加国家教育体制改革试点项目——“基础学科拔尖学生培养试验计划”，建立了励耘生物科学实验班。
二、培养目标及培养要求
1.培养目标
培养具有优秀的人文与科学素养、宽厚的自然科学基础、扎实的生命科学专业知识和科研技能，富有创新意识与开拓精神、宽广的国际视野、强烈的社会责任感，融知识、能力、素质全面协调发展的有理想、有道德、有抱负、有志趣的未来生物学基础科学研究领军人才。
2.培养要求

· 掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观及习近平新时代中国特色社会主义思想，热爱祖国，拥护中国共产党的领导。

· 具有优秀的人文素养，具有良好的道德修养和团结协作的品质，具有良好的心理素质与积极的人生态度，具有正确的世界观、人生观、价值观和健全的人格，具有高度的社会责任感。

· 崇尚科学，热爱科学，具备坚实系统的自然科学基础，熟练掌握科学的方法论与进行自然科学研究的实验技能。

· 熟练掌握生物学的基础理论、基本知识和基本技能，具备渊博的学识，掌握群体、个体、细胞和分子等生物学不同层次的研究方法及实验技术，了解生物学的发展前景及其在生命起源、意识本质、能源危机、人类健康、绿色发展等重大科学问题中的应用价值。

· 具有优秀的基础科学研究能力，具有较强的创新意识和开拓精神，熟练掌握资料查询、文献检索、课题申请、实验设计、数据分析、论文撰写等从事科学研究的相关技能。

· 关注生命起源、意识本质、能源危机、人类健康、绿色发展等重大挑战，具有破解人类发展难题的远大志向与研究志趣，能把自身价值的实现与国家发展紧密联系起来，将远大的理想抱负和所学所思落实到报效国家的实际行动中。

· 具有终身学习、自我提升的意愿和能力，具有可持续发展观念，能够适应科学和社会的发展，能够合理规划自己的未来发展路径。

· 具有国际化视野，熟练掌握一门外语，能阅读专业外文文献，具备参与国际学术交流的能力。

3.阶段性考核和动态进出
在第一至第三学年，每学年结束时对学生进行考核，将部分不适应强基计划培养的学生分流到强基计划专业相应的普通班继续学习。分别在第二学期和第四学期，通过“自愿申请+能力测试+专家面试”的形式，经选拔后，吸纳一年级与二年级普通班的学生加入强基计划班。
4.本硕博衔接

建立本科教育阶段与研究生培养阶段有机衔接的学术型人才培养机制。打通本研课程设置，将部分研究生专业基础课列入强基计划培养方案，鼓励本科生选修，获得学分的学生在研究生阶段可以免修相应课程。支持基础扎实、学术潜力大的学生尽早选择科研导师并进入相关科研领域。在硕士与博士研究生的选拔中，为强基计划学生提供政策支持。
三、毕业要求及授予学位
毕业总学分：155
授予学位：理学学士学位

学位授予标准：需符合北京师范大学学位授予条例
四、培养方式
坚持立德树人，推进三全育人。将思想政治教育工作贯穿于学生培养全过程，开展常态化的思政教育。选派师德高尚、爱岗敬业、严谨治学、对学生有仁爱之心的优秀教师担任学生的授课教师、新生导师与科研导师，做学生的人生榜样。邀请王晓东院士领衔的德才兼备的学术大师全面参与学生的培养，指导学生的科研创新活动与毕业设计工作。

完善“通识课程+专业课程+科学素养课+自由选修课”的多模块课程体系，坚持小班化授课模式，推行“以学生为中心”的启发式、讨论式、探究式的教育教学方式，创设线上线下、课内课外、虚拟与现实相结合的学习环境和机制，激发学生学习兴趣，全方位地提升学生的人文素养，夯实学生的基础知识和专业技能，提升其综合能力。

充分利用学院一流的科研平台，为学生的科研创新实践提供强有力的支撑，科教结合协同育人。利用学院教师承担的国家级科研项目，为学生提供科研创新实践的机会，对学生进行精心的指导。同时利用北京生命科学研究所、中国科学院各相关研究所等合作单位的力量，聘请其中的高水平研究员作为学生的科研导师，指导学生在其实验室进行科研创新实践。

进一步加强与国外优秀大学的交流与合作，建立多元化的国际合作交流平台与人才培养基地。聘请多名高水平外国专家为兼职教授，开设全英文专业课与研讨课，进行系列专题讲座。资助学生参加高水平国际交流项目与国际学术会议，进行出国考察、访学与游学、海外实习等。组织与资助学生参加国际高水平科技竞赛（如国际遗传工程机器设计大赛、美国大学生数学建模竞赛等），并组建专门的导师团队给予系统的指导。

五、课程设置

生物科学专业的核心课程有：一元微积分、多元微积分与线性代数、基础物理AI、基础物理AII、基础物理实验A、普通化学实验、化学基础实验I、无机化学I、有机化学IA（双语）、物理化学I、程序设计基础(Perl)、动物学、植物学、动物学实验、植物学实验、微生物学、基础生态学、微生物学实验、基础生态学实验、生物化学A、分子生物学、遗传学、细胞生物学、进化生物学、遗传学实验、细胞生物学实验、植物生理学、人体及动物生理学、生物化学与分子生物学综合实验、生物统计学等。
六、配套保障
1.组织保障

设立由学院领导、所长、系主任、教学名师和学术骨干组成的强基计划班工作委员会，对政策制定、学生选拔、经费使用等进行决策和监督。选派专职教师负责班级的日常管理和协调联络工作。
2.经费保障

将下拨的强基计划培养经费结合“基础学科拔尖学生培养”专项基金和双一流学科建设经费统筹使用，建立经费的专款专用制度，重点用于聘请国内外优秀师资、提供优质教学条件、资助学生参加国际交流和学生科研与实践活动等。

3.师资保障

制定强基计划班教学工作细则，遴选一流师资，对从事相关教学、管理工作的教师予以政策的倾斜，提高教师授课的课时费，奖励从事相关管理工作的教师。聘请国内外名师为强基计划班授课，扩展学生国际视野。
4.政策保障

完善导师聘任与考核管理办法、学生动态进出管理办法、学生国际交流管理办法、学生奖学金评选方法、学生推荐免试研究生实施办法、学生毕业论文管理办法等一系列相关的管理规定。在评定奖学金、科研项目申报、研究生推免、直博生选拔、出国进修、公派留学等方面给予政策倾斜。

